值班主任:陈晨 编辑:鲍涛 美编:张慧 校对:刘小宁

2024年12月14日 早期六

清平路跨铁路立交桥主桥"华丽转身"

本报讯 (记者 赵春晖 周晓晴 通讯员李振龙) 12月13日2时10分许,灯火通明的潍坊市火车站南广场片区的清平路跨铁路立交桥工程施工现场,爆发出一阵热烈掌声,迎来了一个历史性时刻。

在潍坊站南广场片区综合开发PPP项目中,由中铁二十一局集团有限公司承建的潍坊清平路跨胶济铁路立交桥主桥,于此刻成功转体合龙。此次转体的主桥长240米,宽34.7米,重达3.4万吨,是目前我国最重的单体矮塔斜拉转体桥。工程采用平转法施工,顺时针转体70°,顺利跨越胶济线、胶济客专营运线后精准就位,为全线如期建成通车奠定了坚实基础。

据了解,清平路跨铁路立交桥全长1.97千米,其中桥梁长1.25千米,主桥设计为120米+120米的钢筋混凝土预应力矮塔斜拉转体桥,单侧悬臂长度为115米,桥面以上索塔高42米,地面距塔顶高60米,相当于20层住宅楼的高度,转体总重相当于6800头成年亚洲象的重量。

清平路跨铁路立交桥工程项目总工程师刘江龙介绍,清平路跨铁路立交桥最大的施工难点在于跨越的四条铁路线全部处于营运状态,施工不能影响到铁路线的正常运行,因而只能采用转体桥方式施工,桥梁主体先平行于铁路浇筑成型,再转体70°与两侧引桥对接,最后进行边跨现浇合龙。而主桥转体施工,是该工程中最关键的环节之一。

该转体桥施工紧邻铁路线,转体过程中桥梁底部距离铁路接触网线最近处仅为2.07米,所跨胶济线、胶济客专营运线,平均每天要经过近390趟列车。为了尽可能减小施工对铁路运营的影响,只能利用凌晨1个小时的"天窗点"进行作业,属于小天窗、大吨位、大角度转体施工,这对整个项目团队的施工管理、安全管控和技术应用提出了非常高的要求和挑战。

为保障转体施工安全、顺利完成。在正式转体前,施工单位进行了称配重试验,确保转体支点两端达到相对平衡状态,对梁体的不平衡力矩、摩阻系数、转体配重、转体偏心控制等方面进行控制和调整。直径为6米的转体球较,是此次转体的核心"机关"。据了解,该工程的下球较重量达34吨,采用400吨吊车吊装,施工单位通过使用定位螺栓与型钢支架、定位辅助支撑置相结合,高精度全站仪和电子水准仪循环复测的方式,实现了安装后球铰顶面高差在0.5毫米以内,远高于设计标准。同时,施工单位对球铰下混凝土密实性采用医学"内窥镜"法进行监测,确保混凝土密实度,并加强过程中工序控制,保证了球铰的安装精度和质量大于设计标准,为主标的成功转体做足技术准备。

如何让庞然大物在转体过程中始终保持平衡,也是此次转体施工控制的一个重点。项目团队多次进行技术攻关,研究制定了转体过程桥梁姿态监测方案,采用人机技术,构建基于遥感传输技术的桥梁姿态实时监测及预警系统,施工人员可以通过实时监测系统,精确监控和调整转体速度和千斤顶同步性,为转体提供精准高效的技术保证。

当天凌晨1时20分,随着施工负责人一声令下,主桥转体正式开始,由专业设备组成的牵引动力系统以每分钟1.15°的速度顺时针平稳转动梁体,各技术小组紧密配合、精确控制,经过50分钟的紧张施工,于2时10分在"天窗点"内实现转体精确对位,重达3.4万吨的庞然大物实现"华丽转身"。

据悉,2022年10月,清平路跨铁路立交桥工程正式启动。经过两年多时间的艰苦施工,目前胶济铁路南北两侧非涉铁段的引桥主体结构和涉铁段的主桥主体结构施工均全部完成。此次主桥顺利实现转体后,该工程中难度最大的施工内容已全部结束,进入收尾施工阶段。清平路跨铁路立交桥计划明年6月份投用。



汇民声惠民生

一碗香糯热粥 温暖户外劳动者

本报讯 (记者 李洪明) 12月13日上午,诸城市中心广场工会驿站门口热气腾腾。环卫工人、外卖员、快递员、交通警察、货车司机陆续来到工会驿站,喝着浓郁香糯的暖心粥,每个人脸上都洋溢着笑容。

"作为一名快递员,经过工会驿站时能喝上一碗热粥,心里无比温暖,增添了工作干劲。"快递员杨林说。

为进一步关心关爱广大户外劳动者,诸城市总工会依托工会驿站启动冬日送粥活动。自11月7日立冬之日启动,每周五定期开展,面向所有户外劳动者免费发放暖心粥。据了解,自设立工会驿站以来,诸城市总工会坚持以职工需求为导向,不断创新工作思路,适时调整和优化服务内容,结合户外劳动者需求提供多样化的服务项目。除充电、饮水、打气、热饭、休息等基本服务职能外,还探索开展送温暖、法律维权、互助保障、心理咨询、理发、流动体检、"小讲堂"等多种服务形式,以贴心服务为广大户外劳动者的幸福"加码"。

定格最美"夕阳红" 老夫妻圆了"婚纱梦"



近日,在奎文区东关街道院校街社区,一场"定格幸福瞬间"为主题的公益婚纱摄影活动为社区一对对老夫妻留下了最美"夕阳红"。参与活动的老人们纷纷表示,此次活动不仅让他们重温了年轻时的浪漫,还弥补了年轻时未能拍摄婚纱照的遗憾。本报记者 张驰

雪中赶大集 感受浓浓烟火气



12月13日,雪中的临朐县东城街道郝家庄 大集。当日,潍坊部分县市迎来降雪,市民在 风雪中感受冬天的气息。 本报记者 孙树宝 通讯员 齐雪峰 王洪成

▶清平路跨铁路立交桥转体过程的几个瞬间。本报记者 孙树宝摄